
��-अ�ास
(पा�पु�क	से)

1.	�न��ल�खत	���	के	उ�र	सं�ेप	म �	दी�जए।

(i)	पृ�ी	के	अ�	का	�
ु

काव	कोण	�ा	ह�?
उ�र सूय�	क�	प�र�मा	के	दौरान	पृ�ी	एक	ओर	कुछ	�

ु

क�	रहती	ह �।	यह	�
ु

काव	कोण	66	1/2°	ह �।

(ii)	घूण�न	एव	ंप�र�मण	को	प�रभा�षत	कर �।
उ�र

घूण�न	– पृ�ी	का	अपनी	धुरी	पर	घूमना	घूण�न	कहलाता	ह �।	पृ�ी	अपना	एक	घूण�न	24	घंट�	म �	पूरा	करती	ह �।	इसी	स	े�दन
और	रात	बनत	ेह �।
प�र�मण	– सूय�	के	चार�	ओर	एक	��र	क�ा/क�	म�	पृ�ी	क�	ग�त	को	प�र�मण	कहते	ह �।

(iii)	लीप	वष�	�ा	ह�?
उ�र यह	वह	वष�	होता	ह �	�जसम �	फरवरी	माह	28	�दन�	के	�ान	पर	29	�दन	क�	होती	ह �।	इस	�कार	लीप	वष�	म �	365	�दन�	के	�ान

पर	366	�दन	होते	ह �।	लीप	वष�	��ेक	चार	वष�	के	बाद	आता	ह �।

(iv)	उ�र	एव	ंद��ण	अयनांत�	म�	अंतर	बताइए।
उ�र

उ�र	अयनांत	– 21	जून	को	उ�री	गोलाध�	म �	सबस	ेलंबा	�दन	तथा	सबस	ेछोटी	रात	होती	ह �,	जब�क	इसी	समय	द��णी
गोलाध�	म �	सबस	ेछोटा	�दन	तथा	सबस	ेलंबी	रात	होती	ह �।	पृ�ी	क�	इस	अव�ा	को	उ�र	अयनांत	कहते	ह �।
द��ण	अयनांत	– 22	�दसंबर	को	द��णी	गोलाध�	म�	सबसे	लंबा	�दन	तथा	सबसे	छोटी	रात	होती	ह �,	जब�क	इसी	समय
उ�री	गोलाध�	म�	सबसे	छोटा	�दन	तथा	सबसे	लंबी	रात	होती	ह �।	पृ�ी	क�	इस	अव�ा	को	द��णी	अयनांत	कहते	ह �।

(v)	�वषुव	�ा	ह�?
उ�र 21	माच�	एव	ं23	�सतंबर	को	सूय�	क�	�करण�	�वषुवत	्व�ृ	पर	सीधी	पड़ती	ह �।	इस	अव�ा	म�	कोई	भी	�ुव	सूय�	क�	ओर	नह�
�

ु

का	होता	ह �,	इस�लए	पूरी	पृ�ी	पर	रात	एव	ं�दन	बराबर	होते	ह �।	इस	े�वषुव	कहा	जाता	ह �।

(vi)	द��णी	गोलाध�	म�	उ�री	गोलाध�	क�	अपे�ा	उ�र	एवं	द��ण	का	अयनांत	अलग-अलग	समय	म �	होता	ह�,	��?
उ�र जब	उ�री	गोलाध�	सूय�	क�	तरफ	�

ु

का	होता	ह �	तो	सूय�	क�	�करण�	कक� 	र �खा	पर	सीधी	पड़ती	ह �,	इस�लए	उ�री	गोलाध�	म�	�ी�
ऋत	ुहोती	ह �	तथा	द��णी	गोलाध�	म�	शीत	ऋत	ुहोती	ह �	और	जब	द��णी	गोलाध�	सूय�	क�	ओर	�

ु

का	होता	ह �	तो	सूय�	क�	�करण �	मकर
र �खा	पर	सीधी	पड़ती	ह �,	इस�लए	द��णी	गोलाध�	म�	�ी�	ऋत	ुतथा	उ�री	गोलाध�	म�	शीत	ऋतु	होती	ह �।

(vii)	�ुव�	पर	लगभग	6	महीने	का	�दन	एवं	6	महीने	क�	रात	होती	ह�,	��?
उ�र जब	उ�री	गोलाध�	सूय�	क�	तरफ	�

ु

का	होता	ह �	तो	पृ�ी	के	अपने	अ�	पर	�
ु

के	होने	के	कारण	उ�री	�ुव	पर	लगातार	6	महीने
तक	सूय�	क�	�करण �	पड़ती	ह �	�जसस	े6	महीने	का	�दन	होता	ह �,	इसके	�वपरीत	द��णी	�ुव	पर	6	महीने	क�	रात	होती	ह �।	जब	द��णी
गोलाध�	सूय�	क�	ओर	�

ु

का	होता	ह �	तो	द��णी	�ुव	पर	लगातार	6	महीने	सूय�	क�	�करण�	पड़ती	ह �	�जसस	े6	महीने	का	�दन	होता	ह �
तथा	उ�री	�ुव	पर	सूय�	क�	�करण �	6	महीने	तक	नह�	�मलती	ह �	�जसस	ेवहाँ	6	महीने	क�	रात	होती	ह �।



2.	सही	उ�र	�च��त	(✓)	क��जए।

(i)	पृ�ी	क�	सूय�	के	चार�	ओर	क�	ग�त	को	कहा	जाता	ह�

(क) घूण�न
(ख) प�र�मण
(ग) �

ु

काव

(ii)	सूय�	क�	सीधी	�करण �	�वषुवत	्वृ�	पर	�कस	�दन	पड़ती	ह�?

(क) 21	माच�
(ख) 21	जून	।
(ग) 22	�दसंबर

(iii)	गम�	म�	��समस	का	पव�	कहा	ँमनाया	जाता	ह�?

(क) जापान
(ख) भारत
(ग) ऑ����लया

(iv)	ऋतुओ	ंम�	प�रवत�न	पृ�ी	क�	�कस	ग�त	के	कारण	होता	ह�?

(क) घूण�न
(ख) प�र�मण
(ग) ग�ु�ाकष�ण

उ�र

1.	(ख) प�र�मण
2.	(क) 21	माच�
3.	(ग) ऑ����लया

4.	(ख) प�र�मण

3.	खाली	�ान	भर �।

1.	एक	लीप	वष�	म�	�दन�	क�	स�ंा	…………………	होती	ह �।
2.	पृ�ी	क�	��त�दन	क�	ग�त	को	……………………..	कहत	ेह �।
3.	पृ�ी	सूय�	के	चार�	ओर	………………………..	क�ा	म�	घूमती	ह �।
4.	21	जून	को	सूय�	क�	�करण �	…………………..	र �खा	पर	सीधी	पड़ती	ह �।
5.	……………………	ऋत	ुम �	�दन	छोट�	होते	ह �।



उ�र

1.	366
2.	घूण�न
3.	 ��र

4.	कक�
5.	शीत

आओ	कुछ	कर �

1.	पृ�ी	के	अपने	अ�	पर	�
ु

काव	को	दशा�ने	के	�लए	एक	�च�	बनाइए।
उ�र

2.	�� ेक	महीने	क�	21	तारीख	को	होने	वाल	ेसूय�दय	एव	ंसूया��	के	समय�	को	�ानीय	समाचार-प�	क�	सहायता	से
�ल�खए	तथा	�न��ल�खत	के	उ�र	दी�जए	:
(अ) �कस	महीने	के	�दन	सबसे	छोट�	ह �?
(ब) �कन	महीन�	म�	�दन	एव	ंरात	बराबर	होते	ह �?
उ�र

(अ) �दसंबर
(ब) माच�	और	�सतंबर


